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Nr./Data: 41/23 din 21 iulie 2023 

Destinatari: 

Comisia juridică, numiri și imunități, Parlamentul Republicii Moldova e-mail: 

cji@parlament.md   

Persoană de contact:  

Olesea STAMATE, Președintă a Comisiei 

 e-mail: olesea.stamate@parlament.md  

Prezentată de: 

Centrul de Resurse Juridice din Moldova (www.crjm.org), persoane de contact: 
Ilie CHIRTOACĂ, Președinte,  e-mail: ilie.chirtoaca@crjm.org  
Vladislav GRIBINCEA, Directorul Programului Justiție  
e-mail: vladislav.gribincea@crjm.org; 

 

Această opinie este prezentată Parlamentului în contextul consultărilor publice din 19 iulie 2023  asupra 
proiectului de lege privind implementarea unor considerente conținute în Hotărârea Curții 
Constituționale nr.10/2023 privind controlul constituționalității Partidului Politic „Șor”. 

Considerăm că inițiativa legislativă, în partea ce vizează limitarea dreptului de a participa la alegeri, 
constituie o ingerință în drepturile politice și civile. Fiind o sancțiune colectivă cu aplicare largă, aceasta 
afectează disproporționat un cerc mare de persoane. În timp ce restricția poate fi justificată pentru 
membrii conducerii unui partid, necesitatea restricțiilor pentru alte categorii de membri trebuie evaluată 
cu atenție. Membrii partidului ar trebui să aibă libertatea de a decide afilierea lor politică și 
responsabilitatea pentru acțiunile neconstituționale ale partidului, care ar trebui atribuită individual. În 
această privință, considerăm că cercul de subiecți care ar cădea sub incidența legii ar urma să fie limitat.  

▪ Lista modificărilor și argumentarea detaliată este prezentată în tabelul care urmează.  

Vă rugăm să nu ezitați să ne contactați pentru orice detalii sau clarificări suplimentare. 

Cu deosebit respect, 

Ilie Chirtoacă, 

Președinte 
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Nr. 

Textul proiectului de lege în 

versiunea actuală publicat pe 

pagina Parlamentului 

Modificări propuse de CRJM 

(formulările în legătură cu care se 

propune eliminarea au fost tăiate 

cu o linie, iar textul care se 

propune a fi adăugat este 

subliniat) 

Comentarii 

1.  Art.I. – Alineatul (2) din articolul 

16 al Codului electoral al Republicii 

Moldova nr.325/2022 (Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova, 2022, nr. 

426-427, art. 770), se completează cu 

litera e) cu următorul cuprins: 

„e) pe o perioadă de 3 ani de la 

data pronunțării hotărârii Curții 

Constituționale privind declararea 

neconstituționalității unui partid politic, 

persoanele care la acel moment erau 

membri ai organului executiv al 

partidului politic declarat 

neconstituțional, persoanele care 

ocupau funcții elective sau care erau pe 

listele de candidați supleanți din partea 

partidului politic declarat 

neconstituțional.”. 

Art.I. – Alineatul (2) din articolul 

16 al Codului electoral al Republicii 

Moldova nr.325/2022 (Monitorul Oficial 

al Republicii Moldova, 2022, nr. 426-

427, art. 770), se completează cu litera 

e) cu următorul cuprins: 

„e) pe o perioadă de 3 ani de la 

data pronunțării hotărârii Curții 

Constituționale privind declararea 

neconstituționalității unui partid 

politic, persoanele care la acel 

moment erau membri ai organului 

executiv al partidului politic 

declarat neconstituțional, 

persoanele care ocupau funcții 

elective sau care erau pe listele de 

candidați supleanți din partea 

partidului politic declarat 

neconstituțional.”. 

Norma prevăzut la lit. e) constituie o ingerință în 

dreptul fundamental privind libertatea de 

asociere. În formular propusă, reglementarea 

interzice participarea în scrutine electorale pe un 

termen de 3 ani unui cerc larg de subiecți: (i) 

persoanelor care făceau parte din organul executiv 

al partidului politic declarat neconstituțional, (ii) 

persoanele care ocupau funcții elective sau (iii) 

care erau pe listele de candidați supleanți din 

partea partidului. Considerăm că această normă 

impune o sancțiune colectivă disproporționată. La 

baza acestei concluzii rezidă și considerentele 

expuse prin hotărârea Curții Constituționale 

(printre altele, para. 186). Dizolvarea unui partid 

politic înseamnă că acesta nu mai poate funcționa 

ca entitate legală. Nu poate folosi numele, 

simbolul, logo-ul sau platforma politică, iar 

membrii săi nu pot să se prezinte ca reprezentanți 

ai acestuia, devenind reprezentanți independenți. 

Prin urmare, considerăm că urmează a fi 

respectată aceiași logică, însemnând că persoanele 

https://www.constcourt.md/public/ccdoc/hotariri/h_10_2023_184h_2022_rou.pdf
https://www.constcourt.md/public/ccdoc/hotariri/h_10_2023_184h_2022_rou.pdf
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care au făcut parte din conducerea acestui partid 

nu pot să participe în scrutine electorale ulterioare 

cu afilierea față de partidul declarat 

neconstituțional. Acest lucru însă nu înseamnă că 

toți membrii aleși din partea acestui partid sau 

care se regăsesc pe listele acestui partid nu pot 

participa la aceste scrutine în calitate 

independentă (decât dacă ar exista o hotărâre 

judecătorească individuală prin care îi este interzis 

acest lucru). Principiul necesității într-o societate 

democratică cere existența unui echilibru corect 

între interesele persoanelor care exercită dreptul 

la libertatea de asociere, și interesele societății în 

ansamblul său. În timp ce pentru anumite categorii 

de persoane din acest partid (membrii organului 

executiv) această restricție poate fi justificată 

(având în vedere că ei au luat deciziile cele mai 

importante în partid, care au dus la declararea lui 

drept neconstituțional), în celelalte cazuri, 

necesitatea restricțiilor trebuie să fie atent 

evaluată. În argumentarea acestei poziții este 

inclusiv faptul că membrii supleanți, imediat după 

hotărârea curții constituționale, pot decide să-și 

anuleze calitatea de membru sau nu mai doresc să 

fie pe lista supleanților, având în vedere 

constatările Curții Constituționale. Prin urmare, 

eventuala anulare a calității de membru, candidat 
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supleant sau persoană în funcție electivă ar trebui 

să aibă loc fără amendă sau penalizare în viitor, 

dacă persoana nu a fost implicată în luarea 

deciziilor care au determinat 

neconstituționalitatea partidului.  

Membrilor de partid ar trebui să li se acorde 

libertatea de a-și continua sau de a înceta 

activitatea de membru după cum consideră de 

cuviință. În argumentarea acestei poziții vine și 

faptul că un partid nu poate fi ținut responsabil 

pentru acțiunile izolate ale unor membri ai săi, 

precum nici acțiunile conducerii partidului nu pot 

fi imputabile unui număr mare de membri de 

partid care ar putea să nu le împărtășească.  

 


		2023-07-21T12:33:19+0300
	Moldova
	MoldSign Signature




